

Очередное нарушение природоохранного законодательства при обслуживании газопровода выявило Северо-Восточное территориальное управление Росрыболовства. Место событий – река Авача.

Такое гигантское сооружение, как газопровод (протяженность – 392 километра), в условиях хрупкой камчатской природы обречено нести экологический вред. Вопрос в том, насколько этот вред оправдан, допустим и предсказуем.

На газопроводе постоянно возникают поломки, требующие срочного ремонта. Это в свою очередь порождает проблему с выполнением земляных работ в руслах и на берегах рек. Эти работы часто проходят без согласования с соответствующими инстанциями.

Одна из таких ситуаций сложилась в начале 2012 года на 344 – 345 км магистрального газопровода (район поселков Северные и Центральные Коряки), на переходе через реку Авачу. Газопроводу на этом участке потребовался капитальный ремонт.

Замечу, что его эксплуатацию обеспечивает Камчатское линейное производственное управление (КЛПУ) ООО «Газпром трансгаз Томск» (дочерняя компания «Газпрома»).

Для различных работ она нанимает подрядчиков. В данном случае подрядчиком стало Камчатское региональное представительство ООО «ПФ Пермтрансгазстрой».

По закону «Пермтранс-газстрой» должен был согласовать свою деятельность на реке Аваче с Северо-Восточным территориальным управлением Росрыболовства (СВТУ), которое имеет прямое отношение к регулированию деятельности на водных объектах в Камчатском крае.

Фирме следовало направить в СВТУ заявку с указанием мероприятий по предупреждению и снижению негативного воздействия на реку, водные биоресурсы, а также предоставить данные о компенсации ущерба. Газовики эти требования закона проигнорировали.

Однако несанкционированный ремонт газопровода в районе Авачи скрыть не удалось. Когда инспекторская группа отдела рыбоохраны СВТУ прибыла на место, на прибрежной защитной полосе в границах водоохранной зоны уже полным ходом шла работа. Рабочие успели возвести временный мост через Авачу, нарушив ее берег. Также были выявлены факты осыпания грунта в реку. При этом использовались экскаваторы, трубоукладчики и самосвалы.

По заключению специалистов КамчатНИРО, работы могли привести к пагубному воздействию на кормовую базу водных биологических ресурсов.

Напомню, что река Авача имеет высшую рыбохозяйственную категорию, является местом обитания и воспроизводства горбуши, кеты, кижуча, нерки и чавычи, а также проходной и жилой формы гольца мальмы, кунджи и хариуса.

Таким образом, было выявлено грубое нарушение российского природоохранного законодательства. В СВТУ по этому факту возбудили административное дело, которое уже направлено в суд.

Отдельное дело возбуждено по факту использования тяжелой гусеничной техники и большегрузного транспорта. Компания оштрафована на 200 тысяч рублей.

Постановление вступило в законную силу и не было обжаловано, что косвенно указывает на признание нарушителем своей вины. Административный штраф оплачен в полном объеме.

В итоге «Пермтрансгазстрой», хоть с опозданием, но все-таки обратился в СВТУ за согласованием работ в водоохранной зоне. Такое согласование ему было выдано.

Однако на этом нарушения не закончились. Рабочие прокопали через центральную протоку Авачи траншею, которая в проекте указана не была. Видимо, «Пермтрансгазстрой» пытался изменить русло реки для удобства проведения работ по укладке трубопровода. Инспекторы отдела рыбоохраны СВТУ повторно возбудили административное дело.

Теперь приведу выдержку из одного документа. Это письмо директора Камчатского линейного производственного управления ООО «Газпром трансгаз Томск» директору местного представительства ООО «ПФ Пермтрансгазстрой» (06.03.2012, № 2206/24–Б). Его автор гарантирует своему партнеру, что «никаких штрафных санкций за работу на объекте без полного комплекта разрешительной документации не будет». Интересно, правда?

Когда эксплуатация камчатского газопровода была поручена ООО «Газпром трансгаз Томск», появилась надежда на то, что газовики начнут более бережно относиться к природе Камчатки. Ведь «Газпром трансгаз Томск» позиционирует себя как экологически ориентированную компанию. В 2010 году она стала победителем конкурса «Лидер природоохранной деятельности в России», а ее руководитель награжден почетной медалью Совета Федерации «За экологическую безопасность».

К сожалению, надежды не оправдались. События, о которых мы рассказали, позволяют сделать вывод, что упомянутые компании не обременяют себя такими «пустяками», как соблюдение природоохранного законодательства России. Остается пожелать стойкости тем, кто противостоит газовым корпорациям и не дает им превратить реки Камчатки в мертвые водоемы.

Александр АГАФОНОВ.